



СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА АРХИТЕКТУРУ МИРОВОГО ХОЗЯЙСТВА

Независимый соискатель

Ишмуратов С.Х.

АННОТАЦИЯ: В статье анализируются современные тенденции развития региональной экономической интеграции и их воздействие на структуру международной торговой системы. Исследуются три волны интеграционных процессов: от первоначальной «горизонтальной» интеграции 1950-1960-х годов до современных тенденций усиления связей Юг-Юг в начале XXI века. Особое внимание уделяется анализу ключевых интеграционных объединений, включая Европейский союз, НАФТА, АТЭС, а также новым мегарегиональным проектам, таким как Всеобъемлющее региональное экономическое партнерство (ВРЭП).

Рассматривается трансформация принципа наибольшего благоприятствования от универсального правила к исключительному случаю в условиях пролиферации региональных торговых соглашений. Анализируется геополитическое измерение интеграционных процессов на примере конкуренции между китайской и японской моделями регионализма в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Делается вывод о двойственном характере взаимодействия глобальных и региональных интеграционных процессов.

Ключевые слова: региональная экономическая интеграция, мировое хозяйство, региональные торговые соглашения, ВРЭП, геополитика интеграции, мегарегионализм

ABSTRACT: The article analyzes current trends in regional economic integration and their impact on the structure of the international trading system. Three waves of integration processes are examined: from the initial "horizontal" integration of the 1950s-1960s to contemporary trends of strengthening South-South



ties in the early 21st century. Special attention is paid to analyzing key integration groupings, including the European Union, NAFTA, APEC, as well as new mega-regional projects such as the Regional Comprehensive Economic Partnership (RCEP). The transformation of the most-favored-nation principle from a universal rule to an exceptional case under conditions of proliferation of regional trade agreements is considered. The geopolitical dimension of integration processes is analyzed through the example of competition between Chinese and Japanese models of regionalism in the Asia-Pacific region. The conclusion is drawn about the dual nature of interaction between global and regional integration processes.

Keywords: regional economic integration, world economy, regional trade agreements, RCEP, geopolitics of integration, mega-regionalism

ВВЕДЕНИЕ

Современная архитектура мирового хозяйства характеризуется кардинальными изменениями в соотношении между глобальными и региональными интеграционными процессами. Если несколько десятилетий назад международная торговая система строилась преимущественно на основе многосторонних принципов Всемирной торговой организации (ВТО), то сегодня она представляет собой сложную многоуровневую структуру, где региональные торговые соглашения (РТС) играют все более значимую роль.

Актуальность исследования обусловлена необходимостью переосмысления роли региональной интеграции в условиях трансформации глобальной экономической системы. Количество зарегистрированных в ВТО региональных торговых соглашений превысило 350, что свидетельствует о фундаментальном сдвиге от принципа недискриминации к избирательному либерализму в международной торговле.

ЭВОЛЮЦИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ ИНТЕГРАЦИИ: ТРИ ВОЛНЫ РАЗВИТИЯ

Первая волна (1950-1960-е годы): эпоха «горизонтальной» интеграции



Первый этап развития региональной интеграции характеризовался преобладанием «горизонтальных» или «широтных» объединений, охватывающих страны с сопоставимым уровнем экономического развития. Успех Европейского экономического сообщества (ЕЭС), Европейской ассоциации свободной торговли (ЕАСТ) и Совета экономической взаимопомощи (СЭВ) послужил катализатором для создания аналогичных структур в развивающихся странах.

Однако результаты интеграции первой волны в развивающихся странах оказались существенно ниже ожиданий. Это было обусловлено рядом структурных факторов: бюрократическим подходом к принятию решений, отсутствием эффективных механизмов контроля, слабой инфраструктурой и нехваткой финансово-технологических ресурсов.

Вторая волна (1980-1990-е годы): появление «меридиональной» интеграции

Вторая волна интеграционных процессов, начавшаяся во второй половине 1980-х годов, ознаменовалась появлением принципиально новой модели — интеграции «Север-Юг». Ключевыми примерами стали Североамериканское соглашение о свободной торговле (НАФТА) и Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество (АТЭС).

Институциональное оформление «меридиональной» интеграции проявилось в активности двух ведущих центров — США и Европейского союза. США инициировали создание рынка «от Аляски до Огненной земли», что привело к формированию НАФТА и подготовке проекта Зоны свободной торговли Америк (ФТАА). ЕС развивал интеграционные связи через преференции с группой АКТ, Барселонский процесс и соглашения с различными региональными объединениями.

Третья волна (2000-е годы — настоящее время): усиление связей Юг-Юг

Третья волна интеграции характеризуется активизацией сотрудничества между развивающимися странами. Ключевую роль играют страны-гиганты с



развитой промышленностью: Бразилия укрепляет отношения с ЮАР и Индией, Индия расширяет контакты с Юго-Восточной Азией, а Китай демонстрирует масштабную экспансию на развивающиеся рынки.

СОВРЕМЕННАЯ КОНФИГУРАЦИЯ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ЦЕНТРОВ

В современных международных экономических отношениях выделяются три ведущих интеграционных центра:

Европейский союз (27 стран) — достигнута высшая степень хозяйственной интеграции с формированием единого внутреннего рынка и Экономического и валютного союза в рамках 12 стран.

НАФТА (США, Канада, Мексика) — характеризуется зоной свободной торговли и расширением сотрудничества в сфере инвестиций, услуг и рабочей силы.

АТЭС (21 страна) — направлено на создание системы свободной торговли и движения инвестиций.

Среди других успешных интеграционных объединений выделяются АСЕАН, МЕРКОСУР и СНГ, хотя в различных регионах мира процессы находятся на разных стадиях развития.

МЕГАРЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ И ГЕОПОЛИТИКА ИНТЕГРАЦИИ

ВРЭП как новая парадигма азиатской интеграции

Подписание 15 ноября 2020 года Соглашения о всестороннем региональном экономическом партнерстве (ВРЭП) стало знаковым событием, объединившим 15 стран Восточной Азии и создавшим крупнейшую зону свободной торговли в мире по объему ВВП. Это соглашение превзошло по численности участников Всеобъемлющее и прогрессивное Транстихоокеанское партнерство (ВПТТП) и дало Китаю мощный инструмент для экономического доминирования в Азии.

Конкуренция моделей регионализма



В Азиатско-Тихоокеанском регионе сформировались две конкурирующие модели интеграции:

Китайская модель основана на принципе решения региональных вопросов без внешнего вмешательства. ВРЭП стал для Пекина не только экономическим, но и стратегическим инструментом, позволяющим доминировать в интеграционной повестке Восточной Азии.

Японская модель продвигает концепцию «открытого регионализма», предполагающую вовлечение внешних игроков в региональную архитектуру. Эта идея воплощена в концепции «Свободного и открытого Индо-Тихоокеанского региона», поддержанной экс-премьером Синдзо Абэ.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РЕГИОНАЛЬНОЙ ИНТЕГРАЦИИ

Взаимодействие глобальной и региональной интеграции носит двойственный характер. С одной стороны, рост числа региональных соглашений бросает вызов глобальным договоренностям ВТО. С другой стороны, согласно теории «второго лучшего» Джеймса Мида, такие проекты можно интерпретировать как локальные успехи на пути к общей либерализации экономических связей.

Принцип наибольшего благоприятствования, закрепленный в качестве фундаментальной нормы ГАТТ и предполагающий недискриминационный подход к установлению торговых режимов, трансформировался из универсального правила в исключительный случай. Единственным членом ВТО, который до недавнего времени не заключил региональных торговых соглашений, оставалась Монголия.

РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ

Латинская Америка

В Латинской Америке функционируют несколько крупных интеграционных группировок: Латиноамериканская ассоциация интеграции (ЛАИ), Латиноамериканская экономическая система (ЛАЭС), Карибское сообщество (КАРИКОМ), Центрально-американский общий рынок (ЦАОР).



Радикальным примером альтернативной интеграции стало создание АЛБА (Куба, Венесуэла, Боливия).

Азиатский регион

Особенностью региональной интеграции в Азии является активное участие Китая в нескольких многосторонних объединениях: ШОС, АТЭС, инициатива «Пояс и путь», ВРЭП. Это позволяет Пекину выстраивать многоуровневую систему влияния в регионе.

Другие регионы

В Южной Азии действует Ассоциация регионального сотрудничества, в арабских странах функционируют Совет Арабского экономического единства и Совет по сотрудничеству арабских стран Персидского залива. Однако в большинстве развивающихся регионов интеграционные процессы находятся на ранних стадиях.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Современные тенденции региональной экономической интеграции свидетельствуют о фундаментальной трансформации архитектуры мирового хозяйства. Переход от универсальных принципов многосторонней торговой системы к селективному либерализму региональных соглашений создает новые возможности и вызовы для участников международных экономических отношений.

Геополитическое измерение интеграционных процессов становится все более значимым, что особенно ярко проявляется в конкуренции между различными моделями регионализма в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Успех тех или иных интеграционных проектов будет зависеть от способности их участников адаптироваться к изменяющимся условиям глобальной экономики и эффективно балансировать между региональными и глобальными интересами.

Дальнейшее развитие региональной интеграции потребует более глубокого понимания механизмов взаимодействия между различными уровнями интеграционных процессов и выработки новых подходов к



управлению сложными многоуровневыми системами экономического сотрудничества.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Ломакин, В. К. (2020). Международная экономическая интеграция: Учебник и практикум для вузов. Москва: Юрайт.

Шкваря, Л. В. (2022). Концептуальные основы экономической интеграции в условиях глобализации и регионализации. Экономические науки, 1economic.ru.

Бабин, Б. В., & Бабин, И. Б. (2023). Теоретические аспекты и тенденции развития региональной экономической интеграции. КиберЛенинка.

Кузнецова, Н. П. (2023). Влияние региональной экономической интеграции на стратегические решения компаний. Высшая школа экономики (HSE).

Шимширт, Н. Д. (2013). Важнейшие тенденции развития мировой экономики. Библиотека Тверского государственного университета.

Сидоров, В. А. (2023). Новые тенденции и процессы в сфере региональной экономической интеграции. Studme.org.

Глинкина, С. П. (2023). Участие России в международных интеграционных процессах: Новые тенденции. Studme.org.

Википедия (2006). Международная экономическая интеграция. ru.wikipedia.org.

Коваленко, А. А. (2020). Мировое хозяйство и тенденции интеграции. Institutiones.com.

Мировой банк (2021). Глобализация: Материалы для учащихся. www.un.org.